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négyszer, u. in. kedden, esti! - 
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íuráét 5 (öt) ez. kr. fizettetik.

Kedden Junins 9. 1849,
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Előfizethetni helyben a 
kladóhltatilban, hatvant ut. 
Czal Hnrvath-harban IStltk 
szám alatt iuliís/itit, es minden 
klialji postahiiatalnál. — At 
ausztriai biiodalomba s 
külföldre menendő példányokat 

g rsak a bécsi császári posla- 
liiiutalnál rendeltethetnek meg.

TahTaLU 't áiag i utor s. u b t . : idei y. I'.lult ptelések. 1 
Halálozás, ismét dunai torkolat. Megyék, közgyűlés l'ngban. Iluda- 
pesti napló. Almanaih- és Kisfalud)-társaság, l'tizási napló Ilonát- ; 
lóidon I. (folytatás.) K ti I 1 ti I d. iXagybritannia. I'rani'ziaor.szág. [ 
Németország. Amerika. Józseí-nádor nemzeti képcsarnokának felálli- I 
tására beküldött adakozmányok Ilik közlése (folytatás) lüvalalos cs !
inagánhirdelések. I.oteriákban húzott szfunok. Nemzeti színházi j;iíék- 
rend. Gabonaár. Stalnspaplrok és részvények árkelele llunnviznllás.

IRODALOM és f i DUMÁM . kön) v i s tn e r t e l é s. Die Münd­
lichkeit , das Anklagepiiiizip , die Öllénllichkeit und das Oeschwor- 
nengcricht von Dr. .1. Mittel maiéi 1 e> 'i >. 1. II. füzet, (folytatás.)

UlAtiWAém KUI1ÉI.Y.
O es. kir. ap. fölsége ti 1 a n z e r fduárdot kiirmöezi hániagond- 

noki segédei ui \ ölg) i bänyago;,duókká; Le i h n e r duz sei et nai'x há­
nyái szenlkereszli kir. báli)a-mügondnokol felsdbánvai Kii bánya­
mérnökké, Seitz Jánost ielsi-bieberstollui búin amernöki segédei 
pedig nagybányai s/.cntkeres/.ti kir. bányamugondnokkii *.»\ .íbl»á 
Reiniscli Ágostont olleiiliányai kir. bányaintézőt abrudb.i.nai bá- 
nyakeriileti leliig) elösogre. mell) el az első aranybevállói iilniik és 
királyi ember1 liixatahi van kapisolalban, érdemcsiteni inéltiizlatot:

A nmgu magy. kir. udv. Kamara a károlyiárost kir iiarminczad- 
hivalalnál megüresült árinizsgálói állomásra li o g da n o \ i n Jánost 
varasdi k. harinint’/.ad-\izsgálot, mii <im1íliarininczad-vizsnábná kom- 
lós) József suppaneki áruvizsgaiul; továbbá mii iianníiuizadossi 
Ne ti szí János viirüskuli liarinimzadust . végre a earlopagoi k. Iiar- 
niinczadnál mcgiiresiilt árvizsgálóságra l'a uei ferencz pesli áru vizs­
gálói gyakornokot alkalmazta.

A nmgu magy. kir udv. kaum a Mi iák ferdinánd n'maszéi.i Kii 
szergondnokot szlatinai soakiialin aluli ellen ói ködő má/samr-leiré In­
tette eiő.r

HALÁLOZÁS. Rinde, János gácsi k. síitái ltok inlyó évi május 
jOán meghalálozolt.

ISMÉT A DUNAI TuRKOLAT. A Budapesti Híradó 
380diki* számában érinlett a „Revue des deux mondes“bau 
megjelent czikk azt mondja, hogy a Czcrnawoda és Kustendse 
közti csatornával szépen csúffá lehelne tenni Oroszországul, 
melly azután egy haszontalan torkolatnak és egy elhagyatott, 
egészségtelen mocsárnak birtokában maradna, inig az említeti 
uj csatorna által közép Európának a legkéiiyclmesb ut nyíl­
nék a Keketetengerbe és Ázsiába. Azonban itt előáll egy 
akadály. Ausztria talán attól tart, hogy a kereskedésnek ílly 
előmozdítása által azon életszerek árát íclszökkcnlené, mely­
eket Magyarország most, más uioni kivitele hiányában, 
neki átengedni kénytelen; vagy talán ezen ország gyarapu- 
lását nem is igen örömest látja, minthogy a gazdagság ne­
hezíti a kormányzást.

Hogy vélekedik Oroszország és Ausztria a sulinál torko­
latról , arról emlékeztünk 380d számunkban, mit egy nem 
sokára azután megjelent czikk az Allgemeineban igazolt is, 
mert a szerint a gőzhajók már valósággal járnak Odessa és 
Galacz közt; most lehál csak arra szorítkozunk , mi ebben 
Magyarországot közelebbről érdekli.
{ , Láthatni, milly forrásból menteit a franczia tourists , ki 
ezeket épen akkor irta, midőn Magyarországnak elszegé­
nyedése a legdivatosb szójárás volt, és nem egy népszerű 
honfi szüntelenül áltitgatta, mit ill a felszínes franczia azon­
nal el is hitt és a világnak tudtára adni sietett.

Azonban reméljük, a kissé mélyebb gondolkozása poli­
tikusok el nem fogják neki hinni hogy Ausztria olly külö­
nös helyzetben legyen, mikép neki érdekében volna, biro­
dalmának tegnevezetesb része elszegényedésén iparkodni 
épen akkor, midőn minden más statusban minden lehetőt el­
követnek, hogy birodalmuk minden zugában a gazdagság 
eddig nem használt forrásai is felnyillassanak, és midőn a 
status-occonomia józan elvei újabb és üdvösb korszaka fel- 
felderül.

Hogy a magyar félszeg pcssimisla azon szerencsétlen hie­

delemben volt, vagy most is van, könnyen megmagyarázható ; 
mert ha honából kilép és legott észreveszi, rnikép a civilisatio 
csudái, a rend kényelmei,az ipar eredményei, a gazdagság 
Áldásai lul a határon mindenre fényest) alakot öntenek: le­
hetetlen, hogy szive epedései állal szorungattalva, fel ne 

I sóhajtana hazája ettől különböző állapota miatt! és minthogy 
j senki magát mint valami rosznak okozóját vádolni nem sze­

reli, és minthogy olt mindent a kormány önakaratja által 
létesítve lát — fájdalmában azt következteti kevés és felszí­
nes tapasztalásából: imc a kormány nálunk nem akarja, hogy 
hasonló állapotra vergődhessünk fel

De hogy a külföld fctvilágosodottabb írói is, kiknek sza­
badabb Ítélete semmi elkeseredés vagy önvádolás állal meg 
nem zavartatható, az illy rövidlátó patiaszolkodók kifakadásait 
viszhangozzák ez esik megrögzült előiléleiből és azon is­
meretes franczia tulajdonságból megyarázlialó, melly szerint, 
állítólag a szabadság terjedése érdekében, mindig inkább az 
elégütetlenekkel sympalhizál a kormányok ellen, mintsem 
azon kis fáradságot venné magának . mellyel az igazság ki - 
puhatolása jár, mert az igazság soha sem szokta magát az 
illyfélékben utczán az idegeneknek feltolni.

Állatában nem lehet nagyobb képtelenség annál, ha va­
laki azt hiszi, hogy napjaikban a kormányoknak a népek 
’s országok szegénysége van inkább ínyükre, mint ezek na­
ponkint! gyarapulása és szüntelen növekedő gazdagsága; és 
c szerint azon Iranczia tourisln nevetségesebb balgaságot nem 
állíthatott, és ezt oktalanabb argumentummal nem támogat 
halta volna, mint azon megjegyzéssel . hogy a gazdagság 
nehezíti a kormányzást.“

Talán Krancziaországban a dolgozó néposztályok gaz­
dagsága idézte elő azon comniunislikus rémet, melly öltés 
mindenütt a kormányzók nyugalmát annyira háborgatja? Ta­
lán Angliában a gazdagság az, melly ott a százados lörvé­
nyeken rázkódtál és Iríandban dúl? Talán a népek gazdag­
sága űzi ki hónukból a kiköltözők seregeil, kik ha zajok alap­
tőkéjét csonkítják . hogy idegen égöv alalt sanyargadatva, 
egymást felemészszék és idő elölt eltemethessék ? Talán az 
országok gazdagsága halmozza a stafus adósságait egyre cs 
növeszti évenkint a népek vagyonát sorvasztó linancz-defi­
citeket ?

Vagy mindezen kormányzási nehézségeket nem inkább a 
szegénység okozza-é, melly a kormányzás kerekei moz­
gását nemcsak nehezíti, de egyenesen végre meg is állítja? 
Bizonyosan! a gazdagok mai időkben igen tractabilis embe­
rek , de a nélkülöző milliók, az éhező csoportok, a követelő 
sarisciillofíck azok, kik a mai kormányok aggasztó bajai és
kiket fékezni és a status fenállhafására szükséges rendben 
lartani kissé bonyolodolt feladat

Ausztria szinte kedvezőbb viszonyt képzelhet Ián magá­
nak annál, miszerint Magyarország adójából, bár egész Eu­
rópában legcsekélyebb, évek óta a restantiák le nem lisz­
táztathatnak ! Mit nyerhetne tehát azáltal, ha azon kellemet­
len viszonyt még súlyosbítaná, nehéz átlátni; de orréi (ö- 
rekvesit szinte nem könnyű volna tettlegesen bemutatni, 
mert napjainkban ugyancsak lagadhallanul észrevehető, hogy 
inkább ellenkező czélokat (űzött ki magának, hacsak a szá­
mos uj hivatalok felállítása, a közlekedések ügyének eré­
lyes felkarolása , a folyók szabályozása, és mindazon üdvös 
újítások, mcllyck a kormány szilárd akaratát világosan ta­
núsítják, hogy a reform terére kiáltani kész és képes, egye­
nesen arra nem szánvak, hogy Magyarország veszszen el 
tökéletesen, mit csakúgy tehetend bebizonyítani, ha meg 
lesz mutatva, hogy a közlekedések tökéletesítése és a viz-

áradások fékezése a lakosok elszegényedését okvetlenül maga 
után huzza.

Ezen általánosságok után nézzük különösen a franczia 
Állítás valóságos súlyát. Tarthat-é Ausztria attól, hogy a 
magyar kereskedés ez irányban! elömozdilása állal életszerei 
megdrágulnának ? Nehezen. Azon biztos és közelebb vásár, 
mellyel az örökös tartományok Magyarországnak nyitnak, 
sohasem fogja elsőségét elveszteni olly vásár ellenében, melly 
aránytalanul bizonytalanabb és sokkal messzebb van. Akárhány 
kiviteli ut nyittassák a magyar gabonának ellenkező irány­
ban, azokon csak az fog kimenni, mi az örökös tartományok 
szükségei fedezéséit télül marad, ez pedig az ár folszökken- 
lésére kevés befolyással lesz. A nagyobb kivitel csak annyira 
fog használni, hogy itthon értékesítőden gabona és egyéb 
termék ne heverjen cladaihatlanul. ha annyi felesleg van, 
mint némellyek gondolják ; ha pedig nincs, serkentésül fog 
szolgálni az uj kiviteli ut nagyobb termesztésre. és ezáltal a 
kereskedés éléukiltetni log, mit Ausztria, ha mindjárt olly 
ellenséges indulattal viseltetnék is irántunk, mint némellyek 
képzelik, sohasem fogna gátolni, mert a nagyobb termesz­
tés, mcllyrc Magyarország oltyannyira képes, önérdekében 
is fekszik,

Ezen nagyobb termesztés és a kereskedési útnak a ten­
gerbe és Ázsia felé megrövidítése azon ok , mellyre nézve 
mi már egynéhányszor kinyilatkoztattuk kívánságunkat a 
czernawodai csatorna iránt; de ha az a kérdés, hogy ki 
ásássá ezen uj dunai torkolatot? igen megfoghatjuk, ha 
senki sem felel, mert a dunai -gözhajólársaságnak nem lehet 
rósz néven venni ha egy létező kereskedést és több nagy 
városokat, mint tiraila, Galacz ’stb. nem kerül; mert ha le­
hetséges is azon csatorna megásatása, még azért azon vidék 
kiellen és kopár pusztából egyszerre népes és gazdag vidék­
ké nem válnék, miilyeneket a gőzhajók felkeresni szeretnek, 
és miilyeneknek köszönheti, hogy 1815ben 793,595 személyt 
és 1 539 79(1 mázsa árut szállított hajóival, mi az 1 Sitiid 
szállítást 283,830 szemclylyel és 604,25t mázsával haladja 
felül, melly arány ezidén alkalmasint még kedvezőbb lesz, 
ha a kereskedési mozgalom az újabb intézkedések folytában 
Odessaig haland

Tttegyffe.
UNGBOL. U ngvár , május 29én. E hó 25én közgyű­

lésre sereglénk öszve, ’s miután a kisgyülési jegyzőkönyvek 
és többbeligazgalási tárgyak szokott hangos lársalkodás, let­
’s alá-sétálás, és néhanéha csak úgy ülvei közhenszólás közt 
felolvastaltak volna, a tins árának felemeléséért beadott fo­
lyamodvány villanyos szikrakinl rázó fel a kk cs rrk kényel­
mes nyugalmát, és tön hangos „maradjon,“ de ennek da­
czára mi azt felemeltük azon hozzáadással, hogy a tisztvise­
lők őrködjenek , mikép a húsvágók jó húst szolgáltassanak 
a közönségnek.—Pium desiderium!—Különösen hangzott fü­
leinkbe, hogy az utimunkákról hozott legújabb törvény mi- 
nálunk mindezidcig még nem foganatosíttatott, és az adózó 
nép most is, mint ezelőtt a kiszabott napi-munkák helyett 
szakmánybán csinálja az utat; furcsa, hogy mi, kik annyi­
szor ^szeretjük a „sérelem“szót hangoztatni, mi con ainore 
mellőzzük a törvényt, miért? mert úgy tetszik, mert tán 
egyes tisztviselőkre kényelmesebb, mert, mint diplomáimé 
kimondtuk, a törvény nem praclicabilis. — Azon helytar­
tósági intézmény , melly az országgyűlési költségek fejében 
kivetett és beszedett felesleg összeg hova lelt fordításáról kér 
számot, néhány ellenzéki tag azon aggodalma ellenére, hogy 
illy intézmény állal a kir. helytartóság egy alkotmányunk 
szellemével ellenkező jogot kezd gyakorolni, melly világo-

Irodalom és Tudomány.
KÖNYVISMERTETÉS.

Die Mündlichkeit, das Anklageprinzip, die Öffentlichkeit und das 
Geschtcorncngcricht in ihrer Durchführung in den verschiedenen Ge­
setzgebungen dargestellt , und nach den Forderungen des Hechts und 
der Zaceckmässigkeit mit liüeksicht auf die Erfahrungen der verschie­
denen Länder geprüft von Dr. C. J. Mittermaier , Geheimerrath und 
Professor in Heidelberg. Stuttgart und Tübingen. J. G. Cotta scher 

Verlag. 1845. -- 8rét 419 lap. Iső füzet. (Folytatás.)

Igen érdekes, es mint ertekezőnek látszik, különös szorga­
lommal és elöszerclcltel van dolgozva a 23dik szakasz, mclly- 
ben a szóbeli eljárás előnyei elősoroltalak. A szóbeli el­
járás elve, melly helyesen a közvetlenség elvének is ncvezlcthc- 
tik , t. i. abból all, hogy mind azon tárgyalások, mellyek alapjai! 
elmarasztaló itelet liozathatik, tehat a vad, a bizonyítványok , és 
azok megalapítása magoknak az Ítélő kiraknak tulajdon szemeik 
előtt menjenek véghez, pedig úgy , hogy a bírák , a vadló ’s a 
N'ádlott egyaránt szemmel tarthassak a bizonyítványok clőkcrité- 
scl és használatai, "s arra magok is hatást gyakoroljanak. Ezen 
elvnek előnyeit szerző következő pontokban sorolja elő :

1) ^sak szóbeli eljárás ultai nyerhet a bíró bizonyosságot es 
megnjugtatási a felöl, hogy a vádlott es tanuk vallomásai híven .
< sonkittatlaiml cs helyes öszvefúggesben jutottak tudomására : 
holott az ellenkező rendszerben, a nyomozónak vagy a nyomo­
zásról! jegyzőkönyv szerkesztőjének hinni kénytelen, kinek egyéni 
leifogasa a szerkesztésbe mindig némi befolyással van. (Milly 
könnyen történhetik p. o. hogy a nyomozó valamelly körülményt, 
mivel azt dologhoz nem tartozónak gondolta . a szerkesztésből

1 lágy , mellyel a törvényszék, ha tudomására jutna . fo Ios .hU . 
sőt eldöntőnek tartana.)

2) Csak a szóbeli eljárásnál a vádlotthoz cs a tanukhoz Hite­
tendő czélszerü kérdések által oszlathat el a bíró minden kétsé­

gét , melly különben talán fenmorodott, és a vétkes elmarasztal- 
tatását meggátolta volna.

3) A vádlott *s a tanuk egyéniségének kellő méltánylása csak 
a szóbeli eljárásban lehetséges.

4) A vádlottnak védelmezési joga csuk a szóbeli eljárásban 
nyerheti valódi jelentőségét

5) A szóbeli eljár-s sziinMeu munkásságban tartja a bíró fi- 
gyelmetességi-t , ‘s az egész tárgyalásnak olly (luk kepét állítja 
elő, minőt o legügyesebb előadónak (Referent) tudósítása sem 
óllithat.

0) lnnél van. hogy minden országok tapasztalása szerint. a 
szóbeli eljárás jobban . mint h; rmelly más. e.-zközli az igazzá«* 
napfényre jutását. és a valódi gonosztevőnek elmarasztaltathatá- | 
saf Azért a nép alsó osztályai, mellyekben legtöbb vétségek kö- i 
vettetnek el. azt épen nem kedvelik, és Szardíniában, hol aszó- í 
beli eljárás csak a bűnös különösen kijelentett kívánságára kivé- 
telkép hnsználtatik, o vétkes azt igen ritka esetekben kívánja. És 
igy szerzőnek igen fontos és helyes észrevétele szerint, a szó­
beli eljárást nemcsak a vádlottnak , hanem még inkább a polgári 
társaságnak érdeke kívánja meg , mennyiben t. i. ezzel, a valódi 
vétkesek büntetlensége ellenkezik

7) Főkép jelesnek mutatkozik a szóbeli eljárás azon esetek­
ben . hol az itelet b ü n jele k e n , (az úgynevezett i n d i < i ti­
ni o k o n) alapul. Ezek többnyire csak az Ítélet hozás alkalmival 
szoktak kifejlődni, a mint t i. a bírák Mfo: .sa n tények öszve- 
hasonlitásából a bűnjeleket következteti: miből következik, hogy 
a vádlott és annak védelmezője ezen combit’;diókat előre nem 
láthatván, annak Írott ved-dme szóbeli "Ijeras nélkül hi -nyos marad.

8) A szóbeli eljárás sokkal rövidebi), következéski p mind a 
közallományra . (a költségek mcgkimélesc tekintetűből), mind a 
vádlottra nézve ezélszerübb, mit szerző sok statistikai adattal bi­
zonyít.

9) Az elóleges nyomozás csak a szóbeli eljárás által nyerheti 
I igazolását, és törvényes megerősítését, melly nélkül a nyomozó

tisztviselő tévedései és szabálytalanságai napvilágra nem jöhet­
nek. (Ezt kívánja a magyar törvény a meghitclcsités, — authen- 
ticatio — által eszközölni).

10) A vádlott maga sokkal inkább megnyugszik az eljárás 
végeredményeken , ha módja volt védelmét személyesen a bírák 
előtt előadni, *s a bizonyítványokra maga is hatással van.

Egyébiránt szerző cl nem hallgatja a szóbeli eljárás árnyék- 
oldalait is, de az előnyöket igen túlnyomóknak találja, *s miután 
a szóbeli eljárás olly országokban is felette üdvös hatást gyako­
rol, hol csak tetemes korlátozással van megengedve, (p. o. Wúr- 
tembergben , hol csak az egész eljárás végén van egy végső szó­
beli tárgyalás, (Schlussverhandlung) ’s ez is csak a súlyosabb 
vétségeknél van megengedve, vagy Szardíniában, hol csak a vádlott 
különös kívánságára engedtetik,) szerző nem ok nélkül azt véli, 
hogy még sokkal üdvösebb hatást gyakorolna, ha következetesen 
minden bűnvádi esetben különbség nélkül használtatnék. A tanuk 
írott vallomásaiknak né melly országokban megengedett felolvas- 
tatását szerző nem helyesli; a vádlott vallomásának hi ró előtti 
visszahúzásáról sok figyelemre méltót hoz elő , de ezek iránt az 
olvasót magára a könyvre vagyunk utasítani kénytelenek.

Következik a 24dik szakasz, mell) ben a vádi ás i es n yo- 
m o z ;i :• i elvet (das accusatorische und inquisitorische Prin­
zip) taglalva . szerző az utóbbi ellen nyilatkozik, főkép azon ok - 
1 ul, mivel az. iuquisilorius perben, úgy mint az idő jártával Né - 

' ut1-111 ónba ti kiképe ztelelt. a nyomozó Kiíró egyszersmind a vádló 
I szerepét viseli , es igy nem igen lehet elfogulatlan ; — mivel az 
I ezen formával járó titkolódzás a vádlott védelmének art , és a 
i nyomozás hat -rozott vadra nem lévén szorítva, határtalan irányi 
I kövei. í)v a vidi s elvét nem úgy kell érteni, mintha csupán ma- 
igán vádlónak fel lépese következtében nyomozást rendelni,

< s a vétkest üldözni lehetne , hanem szükséges egy külön tiszt­
viselő, ki a közallomány nevével a vádló szerepet viselje. Ezt 
előre bocsálvan, szerző nézetei abban pontosainak össze:

1) Hogy a uyomozo tisztviselő csak a vádló kívánságára járjon el.
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san megengedi a nemes emliernek tulajdonával, és igy pén- 
zével is szabadon rendelkezni, (e jogot fájdalom p. o. a kár­
tyaasztalnál igen is nagy kiterjedésben gyakoroljuk) köszö­
nettel elfogadtatott, mint hogy itt a megye a törvényen túl 
lépett, a helyt tanácsnak pedig nemcsak joga, de kötelessége 
is a lelett őrködni, és egyszersmind tudatandjuk vele, hogy 
ré.'Ziut az uj öszveirási költségek fedezésére, részint a tic- 
mesi pénztár némi régibb adósságai lerovására ’sál. kelle 
többet kivetnünk. — Azon helytartósági intézmény is, mell) 
az lSUdiki átmeneti törvényeket a görög egyesültekre 
is kiterjesztetni rendeli, egy főbírónk azon aggodalmá­
nak ellenére, hogy illy pátens általi kormányzás sérelmes, 
elfogadtatott azon óhajtásunk hozzáadásával, hogy ezt jii 
vöre törvénybe is iktatni kiváltjuk

ezután fölolvasott nádor ö fensége levelében azt önmaga is | krajezárra bízvást leszállíthatnák. — Mit lehel róla a szeoé
............. azon I csecsemő, ha (igrisszivü anyjától az ég madaraink ,.J

ki martalékul? 's mégis,
elhalaszlatni kéri, szinte nem párlollaloll; de magához i
nemzeti ünnephez mi is egész készséggel járulandnnk. , . „

Harmadnapon Tnropelya panaszos levele felkiállás állal lsein jöliel. 't eddigelé annyira a dolog, hogy a lővír T‘" 
párlollaloll. — lloszahb vitára nyújtott alkalmat egy a ezé- I egy lelcnczház állíttatnék, melly évenkinl számos °stM>n 
hek folyamodására érkezeti helytartótanácsi intézmény, melly '

eg madarainak felelik 
anny, jámbor óhajtások daczára

Kzek után mély csend 's figyelem közepette hallók Zala 
ismeretes körlevelét; érdekes és élénk vitát váriunk, melj - 
lyet méltán igényelhet a tárgy fontossága, és melly minden­
kor az élül és részvét jele, és inkább legyen az szenvedélyes, 
mint illy aluszékouy; ugyanis néhány azt egészen elfogadó 
és néhány ellenkező nyilatkozat illán, ha 1 ár igen sokan 
felállva szőbmi kívánlak a tárgyhoz, azon elnöki kijelentésben, 
hogy az abban elősorolt azon tárgyakra nézve, mcllyekre 
már a megyének ugyis határozása van . tovább is megmarad 
halárzala, a többiekre nézve pedig az országgyűlési választ­
mányhoz véleményadás véged ntasitlalik. rákiállás által 
megnyugodni látszatott a többség, és azt végzéssé emelő, 
megjegyzendő, hogy Ungmegye a zalai sérelmek nagyobb 
részét már ezelőtt liasonlag mint sérelmeket az országgyű­
lésre ulasiiá; a végzés, úgy látszik, egyik pártol sem elégítő 
ki, mert egyiknek som testesítő elvét, és mi sem vagyunk 
baráti az illy rögtönzött haláratoknak; illy tárgynál, melly 
egyik párt egész hillanját foglalja magában, polgári köteles­
sége mindenkinek felszólamlani és mindenkit kihallgatni, 
mert csak igy tűnhetik ki a megye értelmi többsége. — Más 
nap a zalai levélre vonatkozó jegyzőkönyv imigy szólván:
,fájdalmas hasonérzéssel vetlek l ngmegye rendel Zala pa­
naszló levelét', és ezután a felebb említett elnöki kijelentés 
következvén, lioszas és élénk vitát szült; némcllyck ugyan 
is az egész levél uj tárgyalását oliajfák, minthogy az teg­
nap olly későn vétetett lel, és diliben akarván hozzá szólani, 
azok kihallgatása mellőzésével mondatott ki a végzés; de az 
elnök azon halárzott kijelentésére, hogy az egyszer kimon­
dott végzést többé vitatás alá nem ereszti, ettől elállván, 1 
csak akörül forgott a kérdés, vájjon a jegyzőkönyv a tegnap 
kimondod végzéssel megegyezik-e, mit a nagy zaj között 
sokan nem értettek; mindkét párt a szerkezet megváltozta­
tását ohajlá, az ellenzék ugyanis a végzési az egész levél 
elfogadása mellett kimondoltnak állifá ; a eonservaliv rész 
na fájdalmas hasonérzés“ szavak kiliagyalását sürgető, mint 
hogy az elleniéiben áll a jegyzőkönyv többi soraival, meri 
azáltal az egész levél pártolása mondatnék ki, mi sem a vi­
tatás szellemével, sem a kimondott végzéssel meg nem 
egyeztethető, mi csakugyan meg is történt.

Zágráb deák levele, minthogy elősorolt sérelmeinek egy 
részét már más Ízben is pártolá a megye, most is meg­
újítja a részbeni határozatát; a többire nézve szinte válásia­
mén) hoz ntasitlalik. — Honinak a zágrábi ügyekre és a ke­
belében keletkezett párttöredék állal bitorlód megyei közön­
ség aláírása alali keli egykori körlevél felőli tudósító levelei, 
mindkét tárgyban határozata lévén már a megyének, tudo­
másul vételiek. — Zalának a p. iskolában keletkezett olvasó 
egylet eltiltását panaszló levelére, megkérjük lőle az ezt 
eszkozlö eltiltó rendeletét, minthogy fel nem leheljük a kor­
mányról, hogy minden (örvényes alap nélkül tiltott volna cl 
egy illy ártatlan egyesületet. — Szabolcsnak a reform- 
kerdések megoldására minélelöbb tartandó országgyűlést 
sürgető levele, minthogy annak törvényes ideje ugyis nem 
sokára eljövend, nem párlollaloll. — Pestnek, mellyben az 
or>zág szerétéit nádora félszázados ünnepélyére tartandó elő— 
leges tanácskozmányra híja e megyét, minthogy a rögtön

2) A vád a vádlottá! közöltessék, és a nyomozás csak ezen 
meghatározott vádra szorittassek. A vádpernek fö elve lévén az

a kontárok munkáién eltillalásál rendeli; de a rendek végre 
is előbbi halározaluk melleit maradtak, melly szerint a zsi 
dók is a ezéhbe bevélelhefnck , és az ezáltal rájok háromló 
minden privilegialis jogaival élhetnek, de valamint ezen feleke 
zelii úgy a keresztény kontárok is ön kezükre tovább is gya­
korolhatják mesterségüket, melly végzésünkről a helytartó­
tanács is érlesillelni rendelteted. — Kir. biztos b. Vay Mik 
lés levele, mellyben folszólilja a megyéi, hogyha ne talán 
minden intézkedései daczára is keblében a katonasága pol 
üári hatóság hozzájárulta nélkül, ralamellynemesi ház meg 
motozását, vagy szökevény lengyel elfogalását vitte volna 
véghez, arról az illető tisztviselő azonnal értesítse, hogy azt 
sikeresen orvosolhassa, közerőmmel vélelelt, mini a kormány 
loyalis és lötvényes szándékának egyik (amijele. — Az utak 
ezélszeríi léiitarlására beadott véleméuyes jelentés lübl> szép 
czélszerü módokat javasol, péld : lilos az országuloni ele 
lés, a marháknak a (öltésről! lehajlása, a lánczczali kerék- 
köles >at., és ki ezeket áthágja, annyiszor mennyiszer 3 p. 
krajezárig büntetendő. Vila keletkezett ennek kivihetősége 
feled, de a többség elfogadd, csak majd visszaélésekre ne 
nyisson tág ajtót; a szegény embert, ha néha kénytelenség

I mentene meg a gyermek-gyilkolástól. Pedig boldn“"8^1 
I mennyi pénz harácsollatik el koronkint haszontalan » .,slen; 
rökre, miknek huszadrészéből kényelmes illynemií •y,°”yö- 

I lehetne alapítani. E napokban egyik keresztény»"™?,?®'“ 
kában ismét egy alig háromhetes zsidó-íigyerme’ Pt ° ar‘ 
ki, ha rivásaval nem jelentkezik, hihetőles nd r„í„a

Egy promontori nő hihetőleg olt túladod volm,’
. . gyermekei a hideglelésben 8

szenvedvén az anya egy pesti asszonysághoz r„i,. °l0((fi
lí,„0„tJ.lCZ.aikalmaU,an. vendéglői egy Ízben már mí£2ditá’

gyer- 
azonban

s tanulságul elég legyen megjegyezni íoly’■“ MMM eredi wtiEKi semL, ‘SP-T 
a avatlanoklol szármáznák. — Mé» jelente» ■ k“Ye,n'’ 
vndenféle forog a nép ajkán egy állítólagos h u y S-k inellyre egy duiiamelletti ház alapfisakor bukkantak**?'01, 

az illető háztulajdonosnak már némi kellemetlen -'°gy
is voltak szomszédaival. FölvilágosKásul tehát anny l mon 
dunk hogy az említet, ásáskor a munkások néhi”?csőm' 
darabra egy koponyára, ágyúgolyókra's ócska vas esz 
közökre találták. — Ollykor ha időnk en<>edi t ^ esz“ 

öl megtöri, megbüntetjük . de vájjon a liajdus kocsit meri c | sétálni a budai városmajorba,' hogy szobaportói s! SZokunk
majd az ulcsináló megállítani ?

Ezek valónak gyűléseink főbb tárgyai. Ki figyelemmel 
Kísérte nyilvános életünket, lehelle» egy részről nem ör­
vendenie azon eonservaliv elem napoiikinli fejlődésén, melly 
a törvényes kormányt támogatva , a nemzet valódi haladását 
és emelkedését iparkodik megtestesíteni; inig más részről 
fájdalmas, hogy czena megye értelmi többségében is olly je­
lentékenyen gyökerezed párl. melly szám szerint is az ész 
é< okok fegyverével is bátran síkra szállhalna az ellenzékkel 
most is mini ezelőtt központosítás és vezér nélkül oda engedő 
a csatatér!, és nullificáltatni hagyja magát, vagy az ellen-

dönkel a szabad lége szoruló tü­

zek által oda engedett morzsákat szedi fel; pedig csak akar­
ni , lelkesen akarni kellene, és mi hiszszük, iiogy a szerepek I - - lóismcröycl. /X 
változnának, és az ellenzék oda jutna, hova jutnia kell, haj ALMANACH -TÁRSASÁÉ

, gén fölelevenithessük. Nem egyszer tőr­
eit mar, hogy Illyés alkalmakkor a budai vérmezőt álhasi ó 
kozeputon lege o teheneket ’s egy vérszemü bikát láttunk 
kényelmesen sétáivá. Ez utóbbi midikor olly tüzes szemek­
kel méregetett egy vöröskendős nöszemelyt, h0cry hittük 
tnikep nem sokáig kéretné magát a nő megkerülésére 
Óhajtandó hogy a gazda más alkalmas!) helyet szemeljen 
k, marha, legelesere. - Moslanig hittük, hogy csupán em­
berek rakatnak be magoknak álfogakat sokasuló éveik eloa 
lástolása tekintetéből; de csalatkoztunk, mert egy lókupecz 
valamelly tüzesebb külsejű, de már elvénhedt paripának 
hamis fogakat rakatott be 's jó áron vétette meg a lovat po-y

KISFALUD\ TAKSA

sek, mellycket naponkint számtalan ajak ismétel." Az ügy | oszlás végett fiinmaladríbít^/ilrír^mTÍ ríSénv'
aúdáhhíl birtokoknak azon felszólítással ad&Vok?«hogyTzérdekében mi is óhajtanék ezen gordiusi csomó mielébhi 

megoldatását. -= y—

BUDAPESTI NAPLÓ. Medárdi vásárunk elég népes, mit 
főleg a kedvező nyári időszaknak 's némi részben a most tar­
tatni szokott lóversenyeknek is tulajdoníthatni, hol a néző 
közönségnek legalább is egyharmada többnyire vidékiekből 
áll, kiket ez ujságvágy, inindcnik fölött a lobogó-ingü pa 
rasztlütók csalnak be fővárosunkba ’s innen ki a gyepezelre. 
— Ezutlal egyszersmind eszünkbe jut, milly kívánatos volna 
egyszer már anagypiaczon a vásári sátorokat a Rákosra ki­
helyezni , vagy, más nagy városok példájakint, a sátorozási 
megszüntetve, nyitóit boltok és raktárakban tartani a soka- 
dalmal. Első esetben ugyanis méllányosabb kívánat, hogy 
inkább fáradságos gyaloglás ulán juthassunk a portékához, 
semhogy itt a város közepén , az adásvevesi kényelem miatt, 
annyi pompás épület, Peslnek, mondhatni, valódi díszei, a 
sátorok közölt könnyen támadható lángok martalékaiul esse­
nek. Valóban eddigelé is különös isteni gondviselésnek tu­
lajdonítható, hogy az a nélkül is forgácsszárazságu bódék 
miatt, a vigyázatlanság vagy bármi vakeseí iszonyú nyomait 
nem hagyó városunkon a lehető gyuladásnak. — A szarvas- 
marhának ára igen mngcsökken!, 's igy a hus árát tizenkét

birtokosoknak
őket minden részvény után illető egyegy pengő ftot az ere 
deli reszvenyjegy visszaadása mellett alulirtnál ktnif 6 ■ 
számadás is megtekinthető, legfölebb fél év a Dm^azáz no^ 
30ikaig átvenni vagy vétetni ne terheltemének, melly pén­
zek a kitűzött határidőig át nem lógnak vétetni, Almanach- 
társaság határozatából rokonczélu Kisfaludy- társasán pénz- 
íárának engedtetvén áltál. Midőn aluiirt ezt. ezennel köztudo­
másra hozná, a Kisfaludy-társaság rendeletéből egyszersmind 
kijelenti, hogy azon hazafiak nevei, kik illcléköket ki nem 
vevőn . azt ennek czéljai elömozdiiására szenlelendik a 
Kisfaludy-társaság által köszönet jeléül, a maga idejében 
közzé lesznek téve. Költ Pesten, a Kisfaludy-társaságnak 
május 30an 1846 tartott ülésében. Sebedéi Ferencz 
igazgató (lakása Sebestyén-piacz, Kovács-ház 2()6d sz’ 
2d. emel.). . . _ _ _ . >

Utazási n a p 1 ó H o r v á t fö Időn. I. (FolytatásJ 
Ludbregből távozóm 2lén clégüiten Raszinga felé; itt kém­
nek tartattam , mert a horválnép holmi spionokról számtalan 
történeteket tud ; az illeni iskolamester beteg lévén, mert 
bennem orvost mondának lappangni, érvágásra szeretett 
volna meginni, de meri — lan hallotia, hogy magyar va- 
gyök —- félt, nehogy fejét vágjam el, miután anfikossuthia-

hogy o vádló a vád valóságát megmutatni tartozik , olly eszkö­
zök, mellyek állal a vádlott maga elleni vallomásra sztorii látni 
széndékoltatik, a vádperben helyt nem foglalhatnak. He:

3) Miután a tisztviselő egyszer a vádló által a nyomozás meg­
lételvre felszólittatott . ne legyen okoz kötve . iiogy minden 
egyes lépését vsak a vádló vagy vádlott különös felszólítására té­
liessé, hanem a törvényes korlátok között szabadon mozoghas­
son , es minden törvényes eszközt használhasson az igazság ki- 
kutatására.

A vadlasi elv igen természetesen vezeti szerzőt a tiszti 
koz vádló (Stanls-anvvall), helyzetének vizsgálatára. (§. 25.) 
Diadalmasan megczáfoltatik azon köt (dőlteiét . mellynek egyike 
akkor, midőn a kormány tisztje viseli a vádló szerepét, minden 
felmentő ítéletben a kormány kndarezál latja, 's igy egy tiszti 
vádló felállítását a monarchiái elvvel ellenkezőnek tartja; másika 
pedig ezen intézettől a polgári szabadságot félti. Ha a tiszti vádló 
állása ollyan , mint Skócziahan és nagy részint Francziaorsziig- 
han , akkor mindkét felelem alaptalan. De a kormánynak köte­
lessége . úgymond szerző a 31 S. lapon , oda legyen irányozva . 
Iiogy a kózállomány ügyészé nem mint kegyetlen vádló lepjen 
fel. ne is legyen a kormánynak eszköze, hanem mindenütt mint 
olly hatalom működjék , melly erélyesen ugyan , de szenvedély 
nélkül \(<li a polgári tarsasag érdekeit a vétkek megfenyitéséheii 
s a törvények fentartasahan, az ártatlant pedig nemesak veszely- 

lyul nem fenyegeti, hanem inkább ólalmnzzn cs védelmét köny- 
nyebbili, szóval mint önálló független es csak önmeggyözödéset 

ember munkálkodik. Francziaorszagbnn n tiszti ügyész 
nemelly sürgető esetekben a nyomozó hiró loglalntossngait is tel­
jes»1 , mit azonban szerző nem helyesel. mivel az által a tiszti 
ügyészség tekintélye a nép véleményében veszt,

A 26ik szakasz kiemeli a nyilvánosság hasznait. Ez ál­

tal a nép meggyőződik a törvények igazságáról es azok helyes 
alkalmaztatásáról ; ez neveli tehát a nép bizodalmát a törvény- 
hozás <;s a kormány iránt; ez legtöbb módot nyiijt az igazság 
napvilágra hozására; ez a bíráknak, közvádlóknak és védelme­
zőknek legnagyobb ingert ad kötel-sségök lelkiismeretes teljesí­
tésére ; ez erősíti a népben azon meggyőződést, hogy liazudság 
c s ravaszság lehetetlen a (örvények halaimé es egy jő bűnvádi 
eljárás ellen; ez tellát sok gonosztetlet megelőz; és a büntető 
törvények elrettentő hatalmát neveli; ez terjeszti a nép között a 
törvények ismeretet; végre ez , az ártatlan vádlottra nézve leg­
inkább kívánatos, meri csak az eljárás nyilvánossága, nem pedig 
egy, titkos eljárás titán hozott felmentő ítélet , tisztíthatja 
őt tökéletesen polgártársai szemében azon szenylöl, mellyel a 
vetek gyanúja reá kent, III sem hallgatja el szerző n képnek má­
sik oldalai, s a többi közt azt, hogy a nyilvánosság nemelly 
esetekben és nemelly hallgatókra nézve vetek iskolájává .álliatik: 
de a tapasztalásból kimutatja, Iiogy ezen ellcnokok a nyilvános­
ság hasznaival koransem érnek fel , 's azért a nyilvánosságnak 
nemelly törvényhozások állal hehozolt korlátozásai közöl is csak 
egyel helyesel, t. i. olly vétségeknél, hol a nyilvános eljárás a 
közerkólesiseget cs szemérmetesseget megbántaná; a politikai 
vétségeknél a nyilvánosságot még inkább mint másoknál, szük­
ségesnek tartja . sül mí g az asszonyokat sem kívánja a karzatok­
ból kirekeszteni. Azonban esők a fő eljárásban , nem pedig az 
elöleges nyomozásban követeli a nyilvánosságot, mert ebben, t.i. 
az elöleges nyomozásban . a nyilvánosság az igazság kikulalására 
nezve kártékony, az ártatlanul vádlottra nézve pedig sertű lehetne.

Az. esküi tsz eket illetőleg. ($27.) szerző megvallje, 
hogy ezen tárgy ludományilag inég egészen kimerítve ninrs. és 
azért ezen szakasznak egész typusa oda mulat. hogy szerző nem 
annyim meghatározott véleményt kimondani kívánt, mint inkább 
figyelmeztetni azon lényeges pontokra, mcllyekre az eskültszék 
behozatalánál fókep ügy fiú kell. Három szempontból kívánja 
dig az eskütlszékel tekintetni

pe-

t) Mint eszközt a tények valóságának (Wahrheit der That- 
Sachen) felfedezésére.

2) Mint politikai intézetet.
3) Mint eszközt a törvények Irgigazsiigosahb alkalmazására. 

(Hozzá lehető tenni: a törvényhozó test iránti cllenörködésre, 
mert szerző itt arról szól . hogy az esküitek olt, hol a törvényt 
szerfelett szigorúnak tartják, hajlandók a vádlottat inkább egé­
szen felmenti ni , miért is a franrz.ia törvény kénytelen volt azon 
ovósz.crt kigondolni, hogy az eskültszék végzéséhez azon zára­
dékot ragaszthatja, hogy enyliitö körűin . nyék léteznek.)

Mindhárom imént elöszámláit let ,leiben szerző Ítélete az 
eskültszék czélszerüsdgéről nem épen kedvező; egyébiránt sze­
rinte az eskiittszék behozatalánál leginkább figyelembe veendő 
pontok következők :

1) A mod, melly szerint az eskültszék tagjai kineveztdnek, 
vagy választatnak, hova tartozik a kifogási jognak (Recnsations- 
reclit) meghatározása is.

2) Az ngynevezett Spccialjury, melly bizonyos nemű vétsé­
geknél rsnpan szakértő emberekből szerkesztetik.

3) Annak meghatározása, vájjon az esküitek csupán önmeg- 
gyözüdésök . vagy pedig bizonyítási szabályok . (lieweislheorie) 
szériái itcljenek-c ?

4) Az esküitekhez az elnöklő bíró állal intézendő kérdések 
meghatározása.

öl Miau befolyásuk legyen az esküiteknek a büntetés kimon­
dására. (Franczia záradék.)

<i) A szavazás titkos vagy nyilvános módja.
7) Szavazatok egyenlősége, mint Angliában, vagy csak több­

ségé. mint l ranctiaországban.
5) A joglndó birák jogai az esküitek irányában, nevezetesen 

akkor, midőn az esküitek végzését igazságtalannak találják.
Szerzőnek ezen egész előadása nagyon tanulságos ugyan, de 

értekezőre azon benyomást telte, mintha szerző ezen kérdésekre 
nézve még magával egészen tisztában nem volna, és inkább az



nus! — Csapszékben, hol kis tejjel akartam fölüdíteni ma­
gam , jó reggelre egy emancipandus annyira szerelmesnek 
nyilatkozott Nagy Ignáczba, hogy no—; aligha,Magyar titkai­
nak' táblájára torzképek egyikét róla nem másolták , azért 
liáladatos. — Innen Kapronczára mencndetlem, de mert ide 
llaulik György ö exulija épen e nap délutánjára váraték, nem 
lévén reményem szállási kaphatni, Körös felé vettem utamat. 
Raszinyáról Körösnek nem legjobb az ut, de az utas ne is 
menjen itt az utón, ha Körös hegyeinek regényességében 
kéjelegni ’s úti láradalmit a lég tisztasága, egészsége 's a 
táj folyvásti szép változékonysága által megfizettetni óhajtja.
— lilámban, hol nem volt mit bámulnom, llaulik ö cxcllja, 
Bihar 11—je és Zala jutának eszembe. Zágrábi püspök nagy 
áldozatiról annyira ismeretes a nép előtt, hogy a merre me­
gyén, tisztelet, szeretet ’s gyermeki gyöngédséggel fogadja 
mindenki, s B. természetesen tán épen ezért nincs vele 
megelégedve. Zalának azon népe , melly mull öszszcl olly 
örömmel fogadé, elfelejthetlenül szivébe véste őt. ’s Zala 
rendcinek még sem tetszik; jó is lesz uraim , csak lépjétek 
ki a nép szivéből a főpászlorok iránti pietást, nem tudom, 
ki fogja majd először ízlelni a következmény keserűségét! 
hát csak az nálunk az opposilio, mi a népet semmibe véve
— mintha érdekében beszélne, úgy beszél — mint neki leg­
nagyobb kárára lecndne, ha általa a szó megértetnék.— 
llly gondolatuk közt értem Körösre, magam után hagyván a 
hegyeket, mellyck ha nem kérkedhetnek is azzal, hogy köb­
löket arany erek kigyódzák . mégis, ha Morváikon ipar 's 
szorgalomra sarkaltatnék, e hegyek oldalain Schweiz mintájára 
a mostani macskanagyságu szarvasmarha helyett csordák le­
gelhetnének, mellyek értéke aranynyal érne föl. — Körös 
mint tudjuk kir. város, de szegény helyzeténél fogva biz 
csak ollyan ez, hogy becsületes fogadója sincs. A melly fo­
gadója van, \agy azért szennyes, mivel most tisztogatják, 
vagy azért, hogy annál inkább láthassa az ember, mikép ez 
fogadónak nem való, az nban c fogadó mégsem egészen 
ollyan, hogy benne valamit tanulni nem lehelne, azon ké­
vés előkelő, ki itt tartja havi kosztját, mert hisz azért enni 
lehet ám itt is, eléggé sok ahoz, hogy Körös városa 's me­
gyejenek szellemét kitanulhassa a szemfüles utas; — itt nie- 
yjip.it tudomásom szerint csakugyan igaz, hogy K— kö­
rösben három embernek sem kell; azt hallám . hogy rá olly 
kérlelhetlenül ugyan nem haragusznak, de mégis minden 
szegénységek mellett sokkal Jobban szerették volna, ha any - 
nyír; meg nem zavarja, annyira cl nem taszítja őket azon 
ponttól, mellynél azt mi;ir tavai illyenkor is) Jygy
közel állnak a teljes kibéküléshez. — Körösön lakó ’s a 
K—ali vívásáról ismeretes S—cs urat, ki Ilonái Istvá­
nunkat is nem alaptalanul czáfolni iparkodók, meglátogat­
tam ; lőle tudtam meg igazán, hogy Kőrösmegye minden 
kivétel nélkül tisztán a Budapesti Híradó szelleme szerinti ; 
Hogy a sok szószátyárkodást már unni kezdi, ’s a cselekvés 
mezejére mi hamarább áttéteim" óhajt; az opposilio táborá­
nak holdját úgyis fogylán látja c megye 's oda halni erejéből 
lörekvendik, hogy az opposilio, melly eddig csakugyan be­
bizonyító, miszerint a leltckbcni haladást megakasztani, 's 
csak szóőzön tarkasága által buzog magát fönlartani, vagy 
más irányt vegyen, vagy olly sokáig a közjónak érzékeny 
kárával izgatni megszűnjék. — K—ról sok hír kering itt, 
a többi közölt, hogy Csazmán átutaztában, midőn clöfoga- 
tot kívánt volna, kérdezetvén ki légyen, mert magyar útle­
velét nem értette az illető határörliszt, letartóztatta, mig 
.székhelyéről ellenparancsot nem kapott; én a dolgot egy­
szerűn tagadtam,’s Kossuthot bátor valók védelmezni; ő csak 
akkor érdemelne befogatást, ha a csilapulni indult kedélye­
ket zavarni jönne; most midőn azokat csilnpilandó jönne, 
mint tisztében állna — ha éri úgy csendesíteni, mint össze­
veszteni— legyen szabad conducliisa! Azonban ha kedve 
van is bebizonyítani, mennyire igaza volt, miliőn a horválok 
legtöbbjeinek szeretetével kérkedett, hagyjon legalább most 
vele föl, mert alig tapasztalna Goriczán kiviil, hol robotban
azoknak feloldásában fenforgó nehézségeket kimutatni , mint ha­
tározott véleményt kimondani akart volna.

A 2Silt (utolsó) szakaszban szerző vizsgálja azon viszonyokat, 
midőn j o g t u d ó bírák (nem esküitek) szóbeli eljárás után 
Ítélnek, "s nevezetesen bárom kérdést hoz fel :

1) Lohet-é őket törvényes bizonyítási tlieoriára . vagy az 
úgynevezett bizonyítási minimumra kötelezni, olly formán, hogy 
ennek nemlétében . magánmeggyöződésök szerint, nem marasz­
talhatnak el, de ellenben igen is felmenthetik a vádlottat, ha a 
törvényes bizonyítás meg van ugyan , de a biró benső meggyőző­
dése hiányzik ?

2) Lchet-é őket arra kötelezni, hogy az ítélet indokait adják 
elő V

3) l.ehet-é perorvoslatoknak s nevezetesen felebbvitclnck 
iielye vagy sem ?

Mindhárom kérdésre szerző igennel felel. azon esetre pedig, 
lia a törvényhozás a felebbvitelt meg nem engedné, más garan­
ciákat kíván , úgymint;

1| Tágított kifogás! jogot a bírák személyei ellen.
fi A bírák nagyobb szamát.
■f1 Az elmarasztalasra megkívántaid szavazatok nagyobb sza­

mát , sőt a súlyosabb vétségeknél Cs igy a halálos büntetésnél 
mindenkor?) egyenlőséget.

41 Indokok előadását, és azokróli gondos szavazást.
51 E?V cassatioszék felállítását.

# ft

Ezen, talán már igen is hossza , de a könyv dús tartalmai I 
te intve, mégis rövidnek mondható kivonat után, szabad legyen ,
< rle ezónek némclly észrevételeit előadni : czélszernbbnek látta j 
azokat ide halasztani, mint sűrűbb közbcnszólások altat a kivonat 1 * * 
fonalat fdlbens,.akasztani. Mivel pedig a jelen dolgozat egy ma­
gyar lurlnpbani megjelenésre van szánva, értekező különös te­
kintettel leend Magyarországnak mind most divatozó , mind jö­
vendőre behozandó intézeteire. (Kolylattatik )

mennének udvarlására, tisztelete., ha bár, Horvátország 
egyéb helyein sem lenni; egyeli hántása, minthogy szentélye 
miatt a két (estvérhon lestéui seb iijiftatnék meg. — K — 
személye Horvátiamban nagyon gyűlöletes, ’s ha veszszük 
hogy Horvátiamban az opposilio— vagyis mini nevezni szé­
tütik, az intelligcnlia emberei — egy ismeretesen nem nagy 
jelentőségű ludományuyal biró embernek vak eszközei — 
mit tagadni nem lehet, K—ot polgári kötelessége is arra 
szoríthatná, hogy nagy esze villám-elével valamit gondoljon 
ki, minélfogva a nagy közönségei, melly melleit Horvátor­
szágban ollyan az opposilio , mini Somlyóhegy mellett egy 
kél krajezáros czipó, maga irányában kiengesztelje, mi ha 
megtörténik , Horvátországra nézve a gordiusi csomó meg­
oldva lesz. s a béke helyreállítva. Egyébiránt, minl^beszé- 
lók Körösön, etdekeink kívánjak, hogy a legközelebbi or­
szággyűlés kötelességéül tétessék a közös hazai marczangló 
bajokat egyetértve megszüntetni, ezt a közelgő tartomány- 
gyűlés is sürgölendi. — Körösmegyében lévén, a neveze­
tes vasúti kérdéssel is tisztában lenni kívántam; emlékezem 
azt monda K , hogy a körösi ikrek vasutat nem akar­
nak, hogy fakocsini haladással is megelégszenek; ez telje­
sen nem igaz. Kürösmegyének vasul kell. s bár menne 
már keblén keresztül; Körösmegye mindem meglenni kész,
mit csak tehet; Körösmegye csak azt kívánná, hogy K_
sem gyalog, sem kocsin, sem vasúton többé kebelek 
ne jőjön bár miről is intézkedni, mert vezérlete alatt 
nincs kilátása ahoz, hogy a legjobb ügy is hajótörést ne szen­
vedjen — Beszélgettünk horvát hely tat lótanácsról. erről 
majd Zágrábból, hol többet Iadandók meg. in.rn 1c a néze­
tekéi; nevelésről: ez Horvátországban , In Kürösinegyéiöl 
okoskodni szabad, százszorta roszabb lábon áll mini nálunk 
magyaroknál; itt a gyermekek legtöbbjei marhalegelletóssei 
foglalvák cl, majd a hány darab sertést vagy tehenei lát az 
utas, annyi gyrcrmek ögyeieg útónok. Szerencsétlen ciha 
gvafoltság! a legszebb gyermekek ioáiiycsoportoklia ve 
gyülvók, csak kevesbbé élnek más életet az elöltök legelő 
satnya állatcsoportoknál; — itt igazán az opposilio szellemé- 
beni 's vallásábani nevelés áll, mert egy helyen egy 14 éves 
fiútól kordém; tudná-e a miaiyánkot, ’s a szegény ezüst ga­
rasért csak kél szót tudta mondani; ez azonban nem csoda 
mert templomba ritkán mehet az illyen , otthon keveset van 
sál. Körösön lévén c! nem mulaszthatom, hogy említést te­

gyek derék görög egyesül! püspökéről Smicsikíáz Gábor or­
ról. szelíd jámbor aggastyán , nincs ember, ki jóságáról’s 
nemcsszivüségéről valamit nem mondana: a Jövő országgyű­
lésen, mint mondják, indítványt teend , hogy a göröglűtüek 
SSpiáí-a a mieinktől különbözni megszűnjék 's velünk még 
ez egyben is egyesüljenek

23án Lovrechinára mentem; ennek lelkésze gyermekkor, 
barátom vala, itt jól érzem magam, 's édes ifjúkori éveinkre 
gondolánk vissza — E férfin magyarul is beszélt, de a na-
tionalis osztályhoz tartozik szívvel ’s lélekkel, mint a popsii <r
legnagyobb része is . mivel az opposilio érdekeit azonosítva
hiszi lenniaproleslantismuséival; ezt veikül azért neki betud­
nunk nem szabad, mert a katholicismusnak szintúgy vannak 
érdekei; aztán meg , hol egy a vallás mint itt, kilógja rósz 
néven venni a buzgalmat; egyébiránt rágalom ’s hazugság 
az, melly nem tudom honnan származott, hogy Hurváthon- 
ban orosz propaganda működnék; Horvátországban ez igaz 
nem lehel, ha az ilirismust. még nagyobb csodának akarná 
is látni valaki , mint a minő , mert a Morvát papság undo­
rodva fordulna el mindenkitől, ki oroszt említeni merne 
csak azon anlipathiából is, mellyel viseltetik iránta a kallio- 
likusokkali bánásmódjáért! ha csak egy volna az úgyneve­
zett tekintélyesb ilirek közölt, ki ezt megpendíteni bálorkod- 
nék . a papság azonnal távoznék a pessimae causae ügytől.
— 24.. 25 , 26,27ikét Pepelko Antal raknveezi lelkésznél 
töltöttem. Ezen férfin szinte ilir. de józan, okos, vendégsze­
rető pap, magyarok tisztelője; Horvátország irányában! ér­
demeiket megismerve tiszteli, becsüli, de Horvátország ér­
dekeiért élni halni kész, kivált vallását félti a magyaroppo- 
sitiótól, mert mint mondá ha az opposilio Horvátországra 
nézve tulnyomóságol nyerne, a vallástalanság fölülné itt is 
sátorát s jóformán az ügyek magyar lábra állván hovatovább 
a nép eredetiségéből kivetköztetnek. E férfiúval négy nap 
hol hidegen, hol tüzesebben is vetélkedtünk ; ő a m.i»á né­
zeteit Horvátország mellett vitatván, én a hontótnak magyar- 
téli elválhatlanságából kiindulva, azt iparkodám megmutatni, 
hogy Horvátország csak Magyarországgal karöltve lehet bol­
dog 's virágzó, megjegyezvén egyszersmind azt is. hogy a 
magyaroknak Horvátország laknsinak természetes tisztelmé- 
nyi iránt, minő a nyelv is, mindenkor kellő kímélettel vi- 
scllelniök kell mert a körülmények lehellcnítik nyelv iinyé- 
beni kivánalnk teljesülhetését; municipalis jogait ‘ lm Hor­
vátország judssai elárulni akarnák, se engedje; mert csak 
ezekbeni szűzen maradhatásuk mellett voltak eddig s lesz­
nek ezután bajokban kész társaink, békében a közjót közö­
sen boldogítani, elősegíteni buzgókodó rokonink, élet cs 
halálban osztályosink. E férfin azért látszik neheztelni leg­
inkább, hogy némclly magyar írók a homlokai fegyverrel 
Magyarországhoz kapcsolllaknak, 's épen azért engedelmes­
kedni mindenben tartozóknak kiirlülik, holott mint mondá ő, 
ha ez igy volna is, a magyar lojalitással s a magyarnak sza- 
badságszereletével, de épen az opposilio türelmet emlegetni 
szerelő nagylelkűségével meg nem egyeztethető, hogy 
tudta ’s akaratával épen ezen opposiliónak söl az ő egye­
nes parancsára arra szorillassék a horvát, mit természetelle­
ninek a magyar bebizonyított. Mikre mit (elöltem legyen 
megirandom legközelebb.

lUI-FOIU.
NAGYBRIT.VNNIA. A felsöházban máj 26kán a gabo- 

nabill másodszori olvasása vagy nem-oivasása iránt a vita 
folylaltatotí. Cambridge ha többek közt azt mondá, bogyó 
45 óv óta ül a felsőházban és sohasem szavazott a kormány

ellen ; ha valamellyik rendszabálya meggy őződése ellen roB 
inkább nem szavazott, igy lesz most is. Ismeretes okok és 
ellenokok leihordása után, a tárgy alás a szerda közbenesése 
miatt 28kára halasztótól!. E napon ismét egész éjen át folyt 
a tanácskozás; Wellington hg beszéde után reggeli 1* 1 2 3 * « óra­
kor a kérdés szavazás alá bocsáttatván , a felolvasás mellett 
211, ellene 164 szavazat, ’s igy 4 7 voksnyi ministeri több­
ség volt. A (.lobe és a Times örvendnek ez eredményen 's 
a bilit a választmányi tárgyalástól sem féltik. ’

Az Amerikába május 30kán visszaindult Great Western 
gozos barátságos választ visz Washingtonba az oregoni szer­
ződés felmondására.

I RANCZIAURSZÁG. A követkamarába május 28kán 
t'uizoi Thiersnek 27kén tartott három órányi beszédére nem 
rövidebi) beszéddel felelt, e napon még csak O. Barrel szól­
hatott. 29kén Goulard. Billaiil és a belügyminisler szónokol­
lak. A baloldal (önöké a titkos kiadásokból 10,000 frankot 
levonni vala indítványozandó. K parlamenti csata áttekinté­
sei küzleni fogjuk.

A pairkamara május 27kén mint pairszék ült, 's magát 
Lecomto merenye lelett Ítéletet hozni, Hébert vádló kerese­
tének kihallgatása titán, illetőnek nyilvánító. J.ecomíe ügy­
vede megválasztását u pairszék elnökére bízta, ki erre%.\ 
officio Duvergiert, az ügyvédi kar elnökét, renddé.

NÉMETORSZÁG. Karlsruhe, máj. 25. A követka­
mara mai ülése igen nagy fontosságú volt. Weickcr. ki Ilot- 
teck halála óla minden közkérdésben úgyszólván irányt ad. 
nyilvánító, milly szempontra áll inneniül a badeni (túlnyomó) 
ellenzék. Ilot'eck, pártolója az absolut észlheoriáknak, mi- 
kiut azokat jelesen a párisi Constituante állító fel, gyakran 
összeütközőit e részben Welckerre], ki vele ellenkezőleg a 
tisztán német szempontot védelmezte. Most, midőn a fran- 
czia eszmék ez ország gyakorlati életében olly roszaknak 
mutatkoznak, nemet iskolánk napról napra nagyobb tért 
nyer. Mert a nemesség hatalma meg van ugyan törve a Vo- 
geseken Ülőhelyébe azonban csak az erszény uralkodása lé­
pett. Megmutató Welcker , hogy jelen alkotmányaink nem 
egyebek, mint a középkori karok és rendek kifejlődései, 's 
hogy ez utóbbiak a német élet alapelvéből, minden ember 
függetlenségéből eredlek, [gaz ugyan , hogy szerencsétlen 
külső befolyások . erőszak és idegen uralkodás a természe­
tes fejlődési ösztönt minden időkben zavarták és megrövidí­
tek ; és mi mindenkinek egyenlő joga volt, a középkorban 
egyes osztályok és testületek előjogává törpült; azonban ko­
runk feladata, ez előjogokat ismét közjogokká tenni, és igy 
egészen történeti utón térni vissza a közszabadsághoz. Ezu­
tán az absolut isteni jognak fejtegetésébe bocsálkozék, mi­
kép azt három évtized előtt Haller hirdető, ’s mikép az már 
Haller előtt Francziaorsiágban a Bourbonok és Napoleon 
alatt, sőt igazán véve a forradalmi pártok uralkodásakor is 
gyakoroltatott. A középponti hatalom absolut theoriája végre 
is azonegy marad, akár autocrata, akár valameJJy válasz- 
lasi rendszer állal a népből kiemelt pártlőnök kezeiben le­
gyenek a kormány gyeplői. Az épen a némel iskola lényege 
ellenkezőleg a lrancziaéval, hogy az absolut uralkodás elvét 
megtagadja, es minden egyén , minden egyesület, minden 
község szamára önkormányzási jogot igényel önügyeiben. 
Ileszede másik része arra vonatkozott, hogy a kamara ezut- 
tal nem szándékozik az országgyűlést megnyitó beszédre 
yalaszleljratol kibocsátni, ebbeli jogát azonban olly esetben 
is, midőn az országgyűlést nagyherczegi biztos nyitja meg, 
oyaskepen a jegyzőkönyvbe igtatja. Nem sürget pedig fel­
írást azért, mert a kormány kívánságához képest kísérletet 
kíván tenni, az ország ügyeinek a kormánynyal összehang­
ol8" elintézésére. Ez egyetértési előidézendő , az ellenzék 
teszi az első lépési, a másodikat lenni a kormányon a sor.
E tételt azután több más szónokok is fejtegettek, név- 
szerint llzslem, Mathy, Peter, Kapp. Heckcr és főkép 
Ziltcl. Egyenesen csak Rétiig és 1. Junghanns szegüllek 
ellen, kik a dcmocralai elem minden további kifejlő­
dését ellenzett ék. A ministerium részéről Nebcnius és Bekk 
középuton jártak, egyrészt kiemelve , mi javítások történtek 
25 év óla az ország ügyeiben , másrészt megjegyezve , hogy 
Badcnnck, mint a német szövetség egyik részének, nem 
lanác-os a többi statusokat igen megelőzni, mert ez a töb­
bieknél rósz ellenhatást szülne. Szavazásnál az óvás beutalá­
sát nyolez tag híján kik Junghanns és licitig mellett, napi­
rendre menést kívántak , az egész kamara pártolta.

A tárgyalásnál (ártott beszédekből csak ennyi! emelünk 
ki. Neben ins a nagy elölépésekre utasított, mcllyckct az 
ország a nagyherczcg trónra lépte óla tett, ’s kerde, hol 
van ország, inellyben a mezőgazdasági cs politikai kifejlő­
dés előbbre haladóit volna, mint Badcnbcn? Hol történt 
annyi a földbirtok felszabadítására, e drága elemére minden 
nemzet diszlésének és alkotmányának ? Hol tűnlek cl olly 
tökéletesen , mint Badenben, a hűbéri uraság minden terhei 
és nyomai, jelesen a tized és robol ? Megmutató az ország 
haladását az ipar és kereskedésben , a csatorna és útépítési 
számos vállalatokat, a vasutak gyors létesítését, a tanodák 
javítását, a polylechnicum és számos ipari és fensőlib pol­
gári iskolák megalapítását, és a hivalalképességnek tágítá­
sát; kimutatta . mikép korlátozta a kormány maga hatalmát 
midőn a helyhatósági lisztek választása iránt hozott szabá­
lyokban olly példátlan önmegfagadást tanúsított, mikép 
egyezett belé a törvények korszerű javításába; mikep ipar­
kodott a közkivánságnak a nyilvánosság és szóbeli eljárás 
iránt megfelelni. Méllányosság-c, kérdé, a kormánvt a 
sajtó kérdésével annyira faggatni, midőn tudva vannak a 
kellemetlenségek , miket magának elöljárós és szabad sajtó 
használása állal okozott ? Baden legelöl van a reformok pá­
lyáján a némel statusok közt, 's maga az ellenzék is fü-zke 
erre Idején lenne már nyugponlot választani nem pedig a 
kormányt szakadatlanul ostromolni; különben intő jel fog 
emeltetni minden ellen, mit az ellenzék haladásnak ne-
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MV. A reformoknak ellenségei vannak, de ekép még a 
Imiid.i- meggondoló barátai is elidegenillelnek. K sza­
vak azonban kor.'mso vétessenek úgy, mintha a kormány 
ciMmi ilmt'iiyeii megbánta volna ; ellenkezőleg, soha 
m iii « unend meg tökéletességre törekedni minden módon. 
imld.i tinin len körülmények éred megfontolása után valóban 
hóim és hasznosnak ismerend meg. Nem fognak az ujra 
im a' ál«-/mi tagok megfeledkezni arról, hogy maguk vá 
11: zó'iK komolyan megintették ókét, hogy a kormánynyal 
• ze ingjanak, kölcsönös bizalom állal lévén csak erőtelje­
st ti előmozdítható a nép java.— Még nagyobb figyelemre 
I o ltók lie k k titkos tanácsnok ezen szavai: „Politikai kér- j 
ni .'.ékben tumidly legyen a bizodalom , soha sem leeiid i 
inüeleles megnyugvás, soha a kormány leilei kellőleg inéi- i 
lányollalni nem fognak. Ez a dolgok természetével ellenke- j 
zik. Mindenki vsak saját egyéni és egyoldalú szempontjából | 
tekinti a dolgukat. .Sőt mondható, hogy minden slatusférfiu , j 
a ki kiiriilményoinkbcn magát a kormányban részt venni cl- j 
határozza, némileg nevét kény leien kitenni és feláldozni, meri j 
tt különb le kívánságokat kieiégilni teljes lehellen. A mi jól ! 
lesz, nem liinik fel. csak a kedvetlen szúrja a szemet, és í 
egynél több mit tagadólag teli jól, midőn p. o. valami roszat 
akadályoztatott meg, tudomásra nem jő és méltánylást nem 
nyel. A kormány állása mára dolgok természeténél fogva is 
bajosabb mini az ellenzéké. Ezt minden kormány szempont

befolyási fognának más nagyobb statusok saját ügyeinkre azzal nőm gondolhat, hanem nijál folytatnia 
gyakorolni; mennyivel inkább áll ez akkor midőn illy ki'
status másokkal szövetségi viszonyban van Megfogható, söl 
tudva is van közönségesen, hogy az eszmék indító ereje in - 

I nen hat oda; márpedig, lm más statusokban n viszonyok 
i még nem ollynemüek, hogy azl elbírhatnák, mit mi, fejlő 

döltségünknél fogva, magunkra hagyatva , már elbírnánk 
i megfogható, hogy ama statusok , mellyckkel összekötve va­
gyunk, ami fejlődésünket akadályoztatni iparkodnak leg- 

i alább annyiból, hogy azon fokra ne emelkedjünk, melly a 
mieinktől különböző statusokra nézve veszedelmes lenne. 
Ilzstein tir helyesen jegyzé meg, hogy a kor szelleme fen- 

j larlóztalhallanul halad előre. Épen azért hagyjuk tehát ter­
mészetes előmenelében. Minek hajtsuk azt oíly zajosan, mi ­
kor magétól is előrehalad ? (Egy hang Igen, ha nem vol­
nának alaborok (köllánczokj ! A műveltség jelen állapota 
már ollynn. hogy az alaborok is Jegyezhetők, ha idő enged­
tetik, ha egyszerre elégnél több nem kívántatik cs a jóakaró 
kormányok létele nem veszélyeztetik. Helyesen vette észre 
Zillcl IIr, hogy a körülményeknek számbavételére bátorság 
kell. Igen is szükséges erre a bátorság, még pedig több, mint 
ha árkon-bokron akarunk átugrálni, figyelembe sem véve 
mi történik körülöttünk. Szükséges a bátorság azért, meri 
az emberek legnagyobb része ez akadályokat nem látja jól 
és azl. ki nem ugrik át minden kövön, pulyának nevezi. Egy 

jóból mondhatni. A badeni kormány állása azonban még sok- másik alkalommal egy szónok jó hasonlítást lelt, midőn azt 
kai roszabb, meri először. mi még olly álalakulási korsza- monda, hogy a mozgalmi párt csak felfelé , bizonyos távol

es azt tennie
kell , mit j uak, es a fenalló körülmények közt kivihetőnek 
(art Ha már tisztában van eziiání, ha megbukik is azz i 
vigasztalhatja magát, hogy megtelte kötelességét je r| H 
fcnáll, elveit fenlartaitia kell. Nem is fogja senki várni tfiV' 
hogy mindennek helyt engedend és minden megtámadást el" 
tötend, a lehetőségig lovagias védelem nélkül.“ ‘

AMERIKA. Folk elnök május 1 lkén izenetet intézett 
congressiishoz, jelentőt, hogy az Unió önkénytelenül hn 
nyolódott háborúba Mexikóval, ’s kérőt, hogy az országgvü 
les a habom gyors bevégzésére alkalmatos eszközöket sz»' 
vazzon. Ennek nyomán a congrcssus a háborút roonant kim
ségek kel elismeri,. n rpnilnc lrninnAnI^__ . - vr IUDD-

kot élünk , Iml a politikai mozgalom még ki nem forróit, ’s 
hűl az . mit közvéleménynek neveznek . még lorzkép, és vi­
lágosságra v.uy b-. alább állandóságra nem jutóit. Még fon­
tosabb, és német, kivált kisebb német status kormá­
nyának áll is I -'ilyosiíó körülmény az, hogy kél liiz közt áll. 
Ha Baden nem f. tartoznék szövetséghez, mini tartozik, ha­
nem csak közepeitek fekünuék a rokon ajkú , de csekélyebb 
politikai műveltségű statusoknak, már akkor is lermészeles

levő czélra néz , és ahoz, az ulra nem nézve, közeledvén 
el-elboliik. — Jelen helyzeiünkben a kormány egyebet sem 
tehet, mint hogy az egymással ellenkező és különféle olda­
lukról jövő törekvéseket egyensúlyban tarthatja; neki a körül­
ményeket számba kell venni,mégpedig nemcsak itthoni körül­
ményeinkéi, hanem azokat is, n ikről már szólottám. Ezt mindig 
lelte és úgy hiszem, ezentúl is lecndi a kormány. Vessenek bár 
egy vagy más részről gyengeséget vagy gyávaságot szemére,

I elismerte, a rendes katonaságot 15 ezerre 
porilni lialaroza cs az elnököt 50 ezernyi önkénvtes 
létesítésé végett 10 millió dollár kölcsönvétclérc hatalmazó 
Hasonló aranyban hataroztatutt a tengeri erő szaporít™» is 
Po k ma,. 13an szózatot bocsátott a polgárokhoz, hogy amaz 
onkintes csapathoz járuljanak. A déli statusokban tömege 
sen állották össze az önkinlések. - Taylor táborából balti­
ig- Egészen korul volt fogva a mexikóiaktól, kik egy a| 
ka lommal (,3 amerikait vagdaltak le. - Veracruzi apr 22ei 
tudósítások szerint Alvarez tábornok déli Mexikóban a szö­
vetségi köztársaságot os Santana dictatorságát kiáltotta ki.

JÓZSEF NÁDOR nemzeti képcsarnokának felállítására 

a magyar nemzeti musenmban közelebbi hónapokban beküldetett 
adakozások MÁSODIK KÖZLÉSÉ (folyt.) x) L ász tavik Ödön 
üars v,negyei főorvos 31 0. sz. ívén: Jeszenszky Elek és báró 
Majtbcny. László, mindenül 5 ft: Györki László, Kazy Istv., Lász- 
lauk Ödön, ltamprecht-Hegyi Anna, Itudnyánszky Flórián, Szabó 
Endre, Szabim Erzsébet, Woldand Tam., mindenül 2 ft; Farkas 
l’ai, Liptkay Mik., Lukács Laj., ifj. Szilassy Ant 
miudenik 1 ft öszvesen 31 ft

Udvardy József 
— (Folytattatik.)

Gr. Dessewffy Emil 
keszti S z e II v e y József.
(Szerkesztőségi szállás uriutoza Hnrváthház o40n.

vezérlete mellett szer

í SŐ ti/U )
Hivatalos

fiűö) Bírni á r v e r é s. (I)
Yáltútiirvényszéki határozat folylán, I évi június lökén a várzi ulon az .arany csillaghoz“ 

czimzclt házban, több rendbeli bútorok fognak árverés utján eladatni. liiill Pesten június ikén 1846.
_ __________________________ Palaky Ignárz végrehajtó.

Oltó Laubheimer József elleni c-ódper. (2,3)
Isi2l. Baranya vármegye esőd törvényszékének jelentése szerint, Laubhelmer József trinitási 

lakos hitelezői csődületének határnapja f. éti június lökére tüzelvén ki, s lilmeggondnokká Cséby 
József esküdt, periigyelötc pedig INelner Antal biles ügyvéd neveztetvén; ugyanez kibirdetletik. Költ 
Pünkösd Ini I Jilikén 1846.

f"-) Tr.slyánszky István elleni esddper. (2,3)
1'iVI. Nyílra vármegye esddlörvényszékének jelentése szel int Trstyánszky István és neje Linger 

Eleonora I itelezői csődületének határnapja f. évi június 8, II, ÍOdik napjára tüzelvén ki, ’s tömeg- 
gomlnokká V.onrád Mihály, perügyelővé pedig Koronthály Kerenez liszli aliigyészek neveztetvén, ugyanez 
kihirdettetik. liiiit Pünkösd hó 12kón lBUi.
(M9) Mi,. (j e t é s. U,2)

.Melly szerint a n. varadi kir. kincstári uradalom részéről f. évi június 2őkén tartandó nyil­
vános árverés utján i) Váiad-X árallya városában, túl a" Péczen, gyakorolható szabad korcsmáltalás joga.

\ \árban levő kamarai uradalmi pinc/.e a' f. esztendei november i-ső napiától kezdve 3 folyvást 
t.uio évekre fognak a többet Ígérőknek, felsőbb jóváhagyás mellett, haszonbérbe adatni. Mihez képest 

1 a s/andeko/ok \aiad-\ elenc/.én a mondott napon délelőtti órákban az igazgató kir. kamarai

tudósítások.
[ ügyvédi hivatal iróteremében tartandó nyilvános árverésre, az Isiire nézve 70 ftot, a’ másodikra pedig 
I ö ftot pendőben bánatpénzül magukkal hozandván, megliivatnak, Imi is az árverési úgy szerződési fül! 
téteinényekct jó előre mindenkor megtudhatni.
(138) ií i r <> i á r v r é s. (2,3)

Alrutz Konrád molnár mesternek ns Tolna vármegyében kebelezett sz. mariai pusztában levö 
felülcsapó két kerekii (i lábnyi esettel ellátóit vizi malma, a' hozzátartozandó pálinka ház, és nagy­
szerű száraz malommal, úgy több rendbeli jó karban levő, 's jó anyagokból készült lakó, ’s gazdasági 
épületekkel — l /j holdnyi házi keit, s 7 hold kaszáik!; végre s hold földekkel egyetemben bírói 
elmarasztalás következtében folyó évi június 22kén reggeli hilencz órakm a' helyszínén árverés utján 
el log adatni. — Költ Bonyhád május t-jón 181(1. Hrrrze-l n,
__________________ ____________________________ t us. Tolna megye főszolgabíró mint végrehajtó.

009) Ordódy Gusztáv elleni csődper, (3,3)
17413. Bars vármegye törvényszéke jelentése szerint, Ordódy Gusztáv liUelezői csődületének 

határnapja f. évi december 2, 3 és í diliére tűzetvén ki, 's tömeggondnokká Sz.ai»<s h.,i,,liin> poriigyol/tvé 
pedig Golián György hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik Költ Pünkösd hó őkén 1846“ ''

Cl05) Weidlich Ferenc/, el cui csfdper. (2,3)
17050. Pozsony városa tanácsa jelentése szerint Wcinlich Ferer.cz heh beli selyemszalag gyáros 

hitelezői csődületének határnapja folyó évi augustus 3dikára tiizeivct\ ki, s tömeggondnokká Fercnczy 
Károly tanácsos, perügyelővé pedig Scliactzl Fudie tiszti al ügy ész neveztetvén, ugyanez kihirdettetik. 
Költ Pünkösd hó őkén I8'H>

O’n) A r v e r é s i h i r d e t in é n y.
Kassa vái\ sa határában, jelesen Csermely nevezetű völgyben létező,

0,3)
érintett város tulajdo­

nához tartozó papiros-malom épületekkel együtt azon feltétel mellett, hogy akármiféle gyárnak fovdi- 
tassék. s abban se lisztes malom, se pedig korcsma ne nyittassák, f. évi június 22kén helyben fel— 
sobbi engedetem mellett közárverés utján el fog adatni. Melly eladási határidő említett város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik.

H f* 8 z* o n b c r I e t. t 3, ^
iek. IXográd v. megyében helyheztetett Borsos-Bérinke helységének közbirtokossága részéről 

ezennel közli Írré tétetik: hogv 1) a’ mondott helvségében levő közös vendégfogadó javakkal u«iy mint 
egy fél allodialis házhelyhez tartozandó földekkel' és rétekkel, a' vendégfogadó mellett levő konyha­
kerttel és füvessel nemkülönben a vendégfogadó körül levő és a’ börtönyi sz.Ilink garádjaig terjedő 
legelővel; 2 t pedig a" közös mészárszék a hozzá tartozandó szántófölddel^ cs kaszál Ión al együtt inely- 
Jyekiránt a' f évi december 30kán sziinendenek meg V haszonbér! szerződések a következő t^V/dik 
é\i januar 1-ső napjától számítandó 3 egymásután következő esztendőre a f. évi július <>kán délelőtt 
a‘ helyszínén t i. B.-Berinkc lielységébcn, tartandó árverés utján újon an bérbe adandók lesznek.

Bérleni kívánók a’ feljebb kitett helyre ’s időre elegendő bánatpénzekkel es biztosításul lekö­
tendő értékeikről szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogv a 
béríeltélelck árverés előtt is bármikor az illető közbirtokosoknál meglckintlietnk
(45b) Festen Fggcnbcrger Józseí és fia Ul

magyar acadeiniai kiiny vámsuknál kaplialó :
Ugrilázi Énekes-könyv mellyben tv kereszténységnél ál­

latjában gvakoroltatni, szokott Énekek foglaltatnak, hozzá adatván az imádságot rész- cs 
szent kereszt Ul is siói. Haján 1845. köz. pap. ára 36 kr. linóm pap 45 kr. p p.

SMiilOSOnl&iai Pályamunkák. Kiadja a1 magyar ludós
tiis s.ÍL’ 1:Illik kötet: V I.élektiiiloniiíiv’ viszonya a’ Sevelenhez. Irta Beke 
krl' toí. Másod rangú pályamunka.

A’ leélek tudomány liatasa a’ nevelésre.
lila u nrgha István. Harmad rangú pályamunka. Srcl. Festen IS ill. ára kontókba 

n t |i Jó kr. pengő pénzben._______

(454) Hirdetmény. u, o
Az c helyt l8Vtí-ik évi april 21-érni kiizzétell hirdetmény folytában ezennel közhírül adatik: 

hogy a mai napon délelőtt i’gybegyiilt bank választmány az tSVőik évi december tjétől IsiUdlki mains 
31 kéig szám. oil második léiéire járó osztalékot részvényenkint 17 frt 30 krra pengőben határozta légy en.

Ezen 17 p, M 30 krnyi öszveg folyó évi június tikétól kezdve, a' kiadott szelvények beadása 
mellel a helybeli bank-pénztárban felvehető.

Az I'Védik évre részvényenkint 5 frt I »/»« kr, vagy összesen 7040 írt 47 kr. fognak az 
intézet tartalék pénztárába betétetni. Költ l’eslen június (lkán ítilti.

ÜJrményl Ferenc* bank elnök. 
Valero «1. Hí. bankigazgató.

(308) Épen most jelent meg G, 3)

Heckenast Gusztáv
pesti könyv áros- és kiadónál vácziutczában 1 V sz. a. 

és minden hiteles könyvárosnál kapható.

NEMZETI IPARUNK.
Irta Erdélyi János.

Bővítve 's jegyzetekkel kisérve kiadta
Fényes Elek.

Második olcsóbb, füzetenkénti kiadás.
Harmadik füzet.

■Nagy 8rét. fii zve 20 kr. pengő pénzben.

(4*6) Könyvek árverése CD
Budán a várban, uri-utcza 40. sz. a. f. é. június 

lökén d. ií. J órakor.

ok,) j u h árverés. (1,3)

Mólt. gróf Kszterházy Mihály 
iír gazdasági hivatala állal kiiz- 
liiriil adatik, hogy f. évi juniiis 
30kán reggeliU órakor Talióson, 
Közel Halamba m. városához, 

Pozsony megyében, (000 darab száinfiilöui részi-.t 
l'iz.ott részinl pedig tenyésztésié alkalmatos anya- 
birkák es 800 darab bízott iiriik a’ többet ígérőnek 
Nészlizctés mellett eladatni fognak.

(AM') , (I, i) '
Bor árverési híradás.

A kir. inokalapilványi viii.'isberényi uradalom­
nak \eszprém megyebeli vöriisberényi helységben 
létező pinezéjében le rakott 1844. és I845dik évi 
termés őszi essen lOOt'J. akó fejtett, és jó minémii- 
ségii lejér Imiai e f. 18 ill. évben két ízben, neve­
zetesen ' előszói a' leánk f. éli június 24. és 2ökén 
és ha akkor cl nem Ívelnének, másodszor augustus 
17. és IShún ugyanazon pincéénél tartandó közön­
séges árverés utján minden felsőbb jóváhagyás fen- 
tartása nélkül hordónként, de hordó nélkül liisténli 
készpénz lizelés mellett cl és általndatnak. Melly 
időben és liehen tartandó árverésekre a’ venni szán­
dékozok készpénzzel ellátva ezennel hivatalosok.

Zita-család
eredeti nemes cziinei-levele alulitotlnál létezvén, 
ki arra joggal bír, bénnentve jelentheti magát sz. kir. 
Pozsony városában a' rózsa-ulezán 230. sz. a. lakó

I’tiazlay Kándor
(457) (1,3) liitcs ügyvéd cs táblabirónál.

(lil) Elad ó 2) fl3J) Sámotlii puszta (;3i
Pozsony várgyében, Somorja mellett, 428 Imid 

A ICK..tasz-ii,Ml-,lern-: szánt,.fold, 127 hold rét, 12 hold kert és legelőből 
leiek pjkai, "ietics-"il alle, folyó ex i Sz. Mihály naptól kezdve 12 évre 
zele z Cs/Ciul f. CM ju ■ ; hasznnbérhfi adatik IrinLn/imf»; .«• n«^nnvi

lova k.
A' lek. Jász.-Kun-Kerti

, JU ,hó 1-ső napján délelőtti | 
órákban Kis-Kun-Kélegy- 1 
háza és Kecskemét váró-1 

sok szomszédságában fekvő pákái pusztán Ki darab! 
mindennemű használatra alkalmas kancza, 5 darab 
négyéves paripa, 2 darab két éves csődör, egy, l»e(a- I 
nilou négyes négyéves szürke fogat és f> darab cg)e

haszonbérbe adatik, 
p répostlakban.

Értekezhetni a’ pozsonyi

(442) (2, 3)
Gazdasági háj 1 fi 20 kr. v p. 
fglói kenőcs 1 n 24 „ ,
Angol kenőcs 1 „ 30 „ 

legjobb minőség s kiilönbféle mennyiségben, kap-

\*' h. .írSü Fzfnhúz.
Máj. 20kcn (Vént.) : ,l)on Caesar de Bazan‘ fr. dráma. 
Ma). JOkán; Linda. Opera.
Máj. vükén (A színház zárxa).
Jun. Ijcn: ,>/ kőit katona1, ered. népsz.Szigligolitől. 
Jun. 2hűn: ,1 magyar király', ered. dráma először 

Irta Hugó h
Lm kán: ,Don Caesar de Bazalt' francz. dráma. 
Jun ,Zúch nemzetség1 cred.sz.ját. Irla Vachotl. 
Jun. okén. A férj és jegyese (először) vigj. 

Irta Hegre Alajos.

Unbounár
I

Tisztabúza Kétszeres Rozs Arira Zab
Pesten, junius 5. (pesti m.) 213 -250 í:r> 142 164 115- 120 88 - 88Haján, május 28 (póz». m ) 133-150 111) 127 107 109 59 <i'>
Győrött, n 8 120-140 113 118 50 - 5 \> eszprémben, 29. 120-140 110 12.4 110 115 70— 72 60 - 62Mosonyban, junius 4 125 -206 107 12» 108 - 12- 70 - 90Nagy szombatban 2 r 149 -150 127-136 90 - 94 lil t)2
Pozsonyban, 5. p 18) —18^ ----- --- 12b - 118 110-108 (16 - 70Miskolczon, " ... 20, " - 125-130 115-120 95-100 70- 75 45 — 46

dűl kebelben közönségek száméi* adandó négyéi-V lia,„ |-esten József-városban tavasz-mező’-terén 
esndor atme» utján - készpénz fizetés mellett mio.iil ......
cl fognak adatni. Költ Félegyházán máj. 30. 1840. 1 ' , .... , ,.
________ Endre iníezió felügyelő, j Bendennttcr JUatyásoal.

Stataspaplrosok és rósivénvek árkelete.
Becs, június ókén 5 poént. sl. köt. i 12' ,6 A. ,i 

4 pC6Ul.sl.kut. llO'/ift. 3 pct.St.köt. 74'/i fl. I834h 
st.kölcs. (500 ft) 775 fi 193tiki (250 ft) 304*/i fi 
I839kt (jOft) 0O:« It. Bankrészvények daiabja 
(590 ft. Pesti középp. vasat (lOOft) 97Vi ft. Nagy- 
szombati (109 ft) — ft. Pesti lánczhtd-részvény. 
(too ft) — ft. — Gőzhajó részv. (500 fl.) ö90 
ft. - Esitoiházy-sorsjegy 5h*/« ft. p p 

105 — DanailiAllas.
75— 80 Budán június Okán 8 ór. regg. 8' 3" ti"' 0 fölött.

Knkoricza 
120 - 130

07
68 - sO 
80— 85 
72- 02

Tulajdonos Borsos Marton. -- Nyomtatja Lnndorer ás Her.kennst P-fter


